
2024-2025学年辽宁省大连市甘井子区多校八年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: c804548a-72d4-4d4a-bc20-0eb9e32ac3f9]1.下列现象中能利用声音的音色这一特征来解释的是(    )
A. 响鼓重锤	B. 曲高和寡	C. 掩耳盗铃	D. 闻声识人
[bookmark: 7a03c7d5-e1d3-4699-80e7-f78938f6933c]2.小明利用分度值1mm的刻度尺测量一个物体的长度，四次测量的数据分别为、、、，测量结果应记为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 0c155b8f-db27-4131-8158-da8a4943c587]3.[image: ]如图为工作的联合收割机正将收割的稻谷放入拖拉机中的场景。对这幅图的解释，正确的是(    )
[bookmark: 7c0ba151-91cd-4f5b-97c7-197ae6abfab4]A. 以拖拉机为参照物，收割机是运动的
B. 以收割机为参照物，拖拉机是静止的
C. 以地面为参照物，拖拉机、联合收割机都是静止的
D. 选择的参照物不同，同一物体的运动情况一定不同
4.以下估测最符合实际情况的是(    )
A. 一支钢笔的长度是30cm	B. 人的脉搏跳动一次大约为2s
C. 学生课桌高度左右	D. 中学生正常步行的速度约为
[bookmark: 7c7358fa-bd77-40ee-83b3-dd63a4900f66]5.下列对于误差的解释正确的是(    )
A. 使用精密的仪器进行测量能彻底消除误差	B. 错误就是测量过程中的误差
C. 只要操作方法正确就能避免误差	D. 用多次测量求平均值的方法可以减小误差
[bookmark: 046a1bcb-fbe5-4d1d-a1ed-c974c6e9b6bd]6.[image: ]如图所示，小明用大小不同的力敲鼓，同时观察鼓面上泡沫小颗粒的跳动幅度是否相同。这个实验是用来探究(    )
A. 决定响度的因素
B. 决定音调的因素
C. 声音能否在空气中传播
D. 声音传播是否需要时间
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 18031abb-a0ff-4442-9581-1a237ed8c795]7.很多文学作品都蕴含着一定的物理道理，反映了人们对生活的细心观察和用心体会，下面文学名句与物理解释对应正确的是(    )
A. “不敢高声语，恐惊天上人”中的“高声”是指声音的音调高
B. “入夜思归切，笛声清更哀”中“笛声”是通过空气传到人耳
C. “柴门闻犬吠，风雪夜归人”中根据音调来辨别是狗的叫声
D. “蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”中“逾静、更幽”是指响度小
[bookmark: 4ad04631-aa8b-416b-8aee-4c4e6c0e2c2e]8.早在公元前21世纪左右，我国劳动人民就掌握了青铜器铸造技术。如图所示，铸造青铜器时，工匠将铜料加热化为铜液注入模具，铜液在模具中冷却成型，青铜器铸造初步完成。下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 铜料化为铜液，要吸收热量	B. 铜液冷却成型，属于凝固现象
C. 铜液冷却成型过程中需要放热	D. 铜料化为铜液过程中温度不断升高
[bookmark: 4da22f87-f654-45dd-9405-abf3e271c917]9.[image: ]甲、乙两物体，同时从同一地点沿直线向东运动，它们的图象如图所示，下列说法不正确的是(    )
A. 内，乙处于静止状态
B. 内，乙的平均速度为
C. 甲做的是变速直线运动
D. 前2s内，以乙为参照物甲向东运动

三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: ff3741c9-900e-4043-a887-4b1a61255c4f]10.“神舟十七号”载人飞船于北京时间2023年10月26日成功对接中国空间站天和核心舱，形成如图所示的“三舱三船”组合体，即空间站三个舱段、两艘载人飞船和一艘货运飞船。在对接完成后，“神舟十七号”相对于“天和”核心舱是______的，“三舱三船”组合体相对于地球是______的。均选填“运动”或“静止”
	[image: ]


[bookmark: 84c937a4-0c7a-4431-9c5c-9178993691e8]11.如图所示是人们常用的体温计，这种体温计是根据水银的______的性质制成的，图中体温计的示数是______。
[image: ]
[bookmark: ab5e0887-db51-4d6d-b9f1-d09368e1051e]12. 
[image: ]
[bookmark: da0a15ea-2f34-47aa-8541-ad605bbe364a]13.[image: ]如图为倒车雷达，倒车雷达是利用______选填“超声波”或“次声波”来作的；如果倒车雷达发出信号，司机听到急促的报警声，知道距离障碍物太近，说明声音能传递______。选填“信息”或“能量”


[bookmark: bce4dab1-ffcb-45d4-8105-840b3562d67a]14.甲、乙两同学做匀速直线运动，速度之比为2：1，时间之比为3：2，则路程之比为______；龟兔赛跑中，兔子中途睡觉，乌龟胜出，兔子的平均速度______。选填“大”或“小”
[bookmark: 1be20f84-4086-4e89-a04a-e03706396190]15.如图甲所示，用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明发声的音叉在______；如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起。若在月球上，做图乙实验，观察到泡沫小球将______弹起。选填“能”或“不能”
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[bookmark: 74741e8a-bfab-4b3d-967b-a146c9928dd3]16.如图是“泼水成冰”的游戏，游戏时在零下以下的极寒环境下将滚烫的开水泼出，将看到成片的冰晶徐徐飘落。“泼水成冰”是水______形成的填物态变化的名称，此过程需要______选填“吸热”或“放热”。
	[image: ]


[bookmark: acf4db70-6876-413a-8e55-107048b50cde]17.小亮演奏两种自制乐器时，两种乐器的波形图如图甲、乙所示，由图可知两种乐器发出的声音具有相同的______选填“音调”、“响度”或“音色”，甲的响度比乙的______。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: a29e6e1b-09e0-4f2d-9331-2e35cfd0c9fb]18.如图1甲所示，所测书本的厚度是______ cm，停表所显示的时间是______ s。
[image: ]
小星在测量某液体的温度时，采用了如下几个步骤：
①选取适当的温度计；
②等待几分钟；
③操作如图2甲中的______；
④估计待测液体的温度；
⑤按正确方法读数并记录。
正确的实验操作顺序为______只写序号。温度计读数如图2乙，分度值是______，此时此液体温度为______。
[bookmark: 6d54dc76-188a-4170-8dff-8df708a12c21]19.为了探究声音的三个特性，实验小组同学用两把大小完全一样的钢尺和塑料尺分别进行了以下操作，如图所示：
[image: ]
实验中要拨动钢尺，观察钢尺伸出桌面的部分的振动快慢，小明应该采用图中______填“甲”或“乙”所示的实验操作方法。
在探究：音调与发声体振动快慢的关系时，把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面，拨动钢尺，听它振动发出的声音，同时观察钢尺振动的快慢；改变钢尺伸出桌面的长度，再次拨动，使钢尺每次振动的幅度振幅大致相同；实验发现钢尺伸出桌面的长度越长，振动越慢；发出声音的音调越低；由此可得出结论：______，音调越高。
用大小______“不同”或“相同”的力拨动它伸出桌面的端部，听它振动发出的声音，同时观察钢尺振动的幅度，从而得出了声音的响度与发声体的______有关。
把钢尺换成塑料尺，保持尺伸出长度不变，用大小相同的力拨动它伸出桌面的端部，听出两次声音的______不同。
当钢尺伸出桌面很长时，即使在振动，也听不到声音了，这是因为______。
[bookmark: ae6ad0ee-3353-46fe-b583-edb2993da301]20.如图所示是“测量小车运动的速度”的实验。停表指针未超过一圈，每格。
[image: ]
该实验的原理是______填公式。
实验中，通过调节______，使斜面保持较小的坡度，以减小测量______的误差。
该次实验中，测得长为______保留一位小数，小车通过全程的平均速度______。
对于该实验，同学们提出了下列三条说法，其中正确的是______填写序号。
①测AB段的平均速度时，如果小车过了B点才停止计时，算出的速度值会偏小
②将小车拿到B点释放，测出小车从B到C点的时间，就是BC段运动时间
③AC段的平均速度等于AB段的平均速度与BC段的平均速度的和的一半
[bookmark: c46069c4-9612-4016-a93b-d4b12f1b655f]21.小明用如图甲、乙所示装置“探究冰和蜡的熔化时温度的变化规律”，将冰和蜡分别放入大试管中，再将试管浸泡在盛有温水的烧杯中，用温度计测量冰和蜡的温度，记录温度随时间变化的关系如图丙。
[image: ]
为完成实验，除图中器材外，还需要的测量仪器是______。
图丙图象A，当同学们观察到盛有冰的试管内在第2分钟开始出现______，从而确定冰开始熔化，分析图象可得出结论：冰在熔化过程中，______。
加热时，烧杯中的水面应______选填“高于”或“低于”试管中物质的上表面，用这种方法加热的好处是______。
实验中，观察到蜡烛熔化过程中温度计示数上升过于缓慢，产生这一现象的原因不可能是______选填1个选项。
A.试管中蜡烛装的太多
B.水温低
C.温度计的玻璃泡没有与被测物体充分接触
D.蜡烛是晶体，熔化过程中吸热温度不变
[bookmark: 4f8acece-8e7c-4e46-a893-d0f13a266a53]22.当我们在家里放音乐时，可能会打扰到需要休息的家人或邻居，如何将自己的房间改造成隔音房间呢？同学们开展了制作“隔音房间”的简易模型的综合实践活动，按照老师的问题引导依次完成以下任务：
任务一：选择物体及隔音材料
因为取材方便，同学们选取了鞋盒作为“______”。选择了气泡膜、泡沫板、隔音毡等材料作为隔音材料。利用这些物品可以高效、经济的测试方案的可行性。
任务二：选择合适的声源
老师给同学们提供了：音叉、闹钟可供选择，经过思考，请说明选择哪一个作为声源更合适及理由？选择______，理由______。
任务三：确定检测隔音房间的隔音效果的方法及器材
同学们将声源放入鞋盒内，在其四周塞满待测隔音材料。设想了以下A、B两种实验方案，你认为最佳的是______方案，理由是______。
A.让人一边听声音，一边向后退，直至听不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离。
B.将手机放在距离鞋盒确定的距离处，用手机软件测试声音的强弱。
任务四：交流评估
不同的同学在填充泡沫板时，出现测试的数据有明显的不同，可能的原因是______。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 454f2a24-1b3a-489c-8fd5-92c486ceec37]23.保护生命安全，严禁超速，近几年，不少地区推行的“区间测速”也作为判断是否超速的依据之一。所谓的“区间测速”，就是在两监测点安装监控和测速探头，测出同一辆车通过两个监测点的时间，再根据两点间的距离算出该车在这一区间路段的平均车速，如果这个平均车速超过了该路段的最高限速，即被判为超速。
若监测点A、B相距15km，该路段最高限速，车辆通过测速路段的最短时间为多少分钟？
一辆轿车通过两个监测点的时间如图所示，该车在此路段的平均车速为多少？该车会不会被判为超速？
[image: ]
[bookmark: ac016604-4c15-4ea0-8469-d780cdb02458]24.表为福州到福鼎站和谐号D6336次列车时刻表，
	车次
	站名
	到达时间
	开车时间
	路程

	1
	福州
	始发站
	06：20
	0km

	2
	霞浦
	07：23
	07：24
	155km

	3
	太姥山
	07：39
	07：40
	189km

	4
	福鼎
	07：50
	终点站
	216km


列车从福州到福鼎的时间是多少小时？
请根据时刻表的内容计算该列车从福州开往福鼎的平均速度为多少？
若该列车长为200米，那它以中的平均速度完全通过一座长为的隧道需要花多长时间？

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：A、响鼓重锤说明振幅越大，响度越大，故A不符合题意；
B、曲高和寡说明声音的音调高，故B不符合题意；
C、掩耳盗铃说明在人耳处减弱噪声，故C不符合题意；
D、闻声识人说明不同人的音色不同，故D符合题意。
故选：D。
声音的高低叫音调，音调的高低与振动的频率有关。
声音的大小叫响度，响度与振幅和距离声源的远近有关。
音色与发声体的材料和结构有关。
本题考查的是音色；知道音调、响度和音色的影响因素。
2.【答案】C 
【解析】解：
观察4个测量值数据发现，数据与其余3次记录的数值偏差太大，准确值不同，此测量数据是错误；
物体的长度，故C正确。
故选：C。
在进行长度的测量时，要估读到分度值的下一位，也就是说分度值所对应的数据倒数第二位是准确的，分度值所对应的下一位数据最后一位是估读的；
偏差较大的读数是错误的，去错误读数，取其余3个正确测量值的平均值即为测量结果，根据刻度尺的读数方法确定准确值。
在求取长度测量平均值时应注意：最后的结果除不尽时要四舍五入；最终结果仍保留与原测量值相同的位数，即分度值的下一位。
3.【答案】B 
【解析】解：A、以拖拉机为参照物，联合收割机与拖拉机之间没有位置变化，收割机是静止的，故A错误；
B、以收割机为参照物，拖拉机与收割机之间没有位置的变化，拖拉机是静止的，故B正确；
C、以地面为参照物，拖拉机、联合收割机与地面之间都有位置变化，所以以地面为参照物，拖拉机、联合收割机都是运动的，故C错误；
D、选择的参照物不同，同一物体的运动情况可能不同，也可能相同，故D错误。
故选：B。
判断物体是运动还是静止需要选择一个参照物，然后来比较物体相对于参照物的位置有没有发生变化，发生变化就是物体相对于该参照物是运动的，否则就是静止的。
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物。所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性。
4.【答案】D 
【解析】解：A、一支钢笔的长度约为15cm，故A错误；
B、人的脉搏跳动一次大约为1s，故B错误；
C、学生课桌高度左右，故C错误；
D、中学生正常步行的速度约为，故D正确。
故选：D。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对长度、时间、速度的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
5.【答案】D 
【解析】解：
A、用精密测量仪器，可以减小误差，但不能避免误差，故A错误；
B、误差不是错误，测量错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，读数时粗心造成的，是不该发生的，是能够避免的，故B错误。
C、任何测量中的误差是不可避免的，操作方法正确也不能避免误差，只能努力减小误差，不可能消除误差，但错误是可以避免的，故C错误；
D、多次测量取平均值可以减小误差，但不能避免误差，故D正确。
故选：D。
测量时，受所用仪器和测量方法的限制，测量值和真实值之间总会有差别，这就是误差。我们不能消灭误差，但应尽量的减小误差。
误差不是错误，测量错误是由于不遵守测量仪器的使用规则，读数时粗心造成的，是不该发生的，是能够避免的。
多次测量求平均值，选用精密的测量工具，改进测量方法，都可以减小误差，但不能消灭误差。
误差与错误在产生原因上，及是否能避免等方面都存在着本质的区别，我们应充分认识二者的不同。
6.【答案】A 
【解析】解：用大小不同的力敲打鼓面，泡沫跳动高度不同，即说明鼓面振幅不同，响度不同。因此是研究决定响度的因素。
故选：A。
响度的大小与发生体振动的振幅有关，振幅越大，响度越大，物理上常用“放大法”探究响度与振幅的关系。
本题主要考查学生声学一些基础知识点的了解和掌握，掌握声音的三个特性，三个特性的影响因素以及声音的发生、传播。
7.【答案】BD 
【解析】解：A、“高声”指声音的响度大，故A错误；
B、“笛声”是通过空气传到人耳，故B正确；
C、依据声音的音色来辨别是狗的叫声，故C错误；
D、“逾静、更幽”是指声音的响度小，故D正确。
故选：BD。
响度是指声音的强弱，即我们常说的声音的大小，它与声源振动的振幅有关，以及距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大；
声音的特性包括音调、响度和音色，其中音调指声音的高低，响度指声音的大小，音色反映的是声音的品质与特色；
声音的传播需要介质，固体、液体和气体都能够充当声音传播的介质，真空不能传播声音。
本题借古诗句考查了声音的传播以及声音的特性等知识点，属于声学基础题。
8.【答案】BC 
【解析】解：AD、铸造青铜器时，工匠将铜料加热化为铜液注入模具，在这一过程中，固态的铜料变为液态的铜液，发生的物态变化是熔化，铜是晶体，铜料化为铜液过程中，熔化过程温度不变，故AD错误；
BC、铜液在模具中冷却成型，在这一过程中，液态的铜液变为固态的铜器，发生的物态变化是凝固，凝固放热，故BC正确。
故选：BC。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固；
吸收热量的物态变化过程有：熔化、汽化和升华；放出热量的物体变化过程有：凝固、液化和凝华。
本题考查对熔化和凝固的认识与掌握，关键是清楚变化前后的状态。
9.【答案】BCD 
【解析】解：AC、由图像知，甲是一条过原点的直线，说明甲通过的路程与其时间成正比，即甲保持匀速直线运动；前2s，乙是一条过原点的直线，所以乙在前2s做匀速直线运动；2s后乙的位置没有变化，所以处于静止状态，即乙是先匀速直线运动后静止，故A正确、C错误；
B、乙运动的路程是8m，时间是4s，平均速度为，故B错误；
D、由图可知甲的速度为；乙的速度为，
甲、乙都向东匀速运动，甲比乙慢，所以以乙为参照物，甲向西运动，故D错误。
故选：BCD。
此图像为图像，先明确甲、乙的运动状态；
根据速度公式比较甲、乙的运动速度；
根据前2s内甲、乙的运动速度，判断它们的相对运动情况。
此题考查了图像的分析和平均速度计算公式的应用，根据图像特点确定物体运动状态，是解决此类问题的第一步。
10.【答案】静止  运动 
【解析】解：运动和静止是相对的，在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。
对接完成后，神舟十七号载人飞船相对于空间站天和核心舱的位置没有发生改变，所以“神舟十七号”相对于“天和”核心舱是静止的。
以地球为参照物时，“三舱三船”组合体相对于地球的位置发生了变化，所以“三舱三船”组合体相对于地球是运动的。
故答案为：静止；运动。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
11.【答案】热胀冷缩   
【解析】解：体温计是根据水银的热胀冷缩性质制成的，观察图中的体温计可知，分度值为，图中体温计示数为。
故答案为：热胀冷缩；。
体温计的工作原理是利用了水银的热胀冷缩，测量范围是，分度值为，据此作答，
本题考查了温度计的原理和读数，是比较基础的题目，难度较小。
12.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
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13.【答案】超声波  信息 
【解析】解：倒车雷达是利用超声波传递信息来工作的；
司机听到急促的报警声，知道距离障碍物太近，说明声音可以传递信息。
故答案为：超声波；信息。
人们可以利用超声波传递信息，如利用回声定位制造的倒车雷达；
声音既可以传递信息，也可以传递能量。
此题考查学生对回声定位在实际生活中的应用的了解和掌握情况，能使学生进一步认识到物理来源于生活，服务于生活。
14.【答案】3：1 小 
【解析】解：甲、乙两同学做匀速直线运动，速度之比为2：1，时间之比为3：2，根据可知路程之比为；
龟兔赛跑中，兔子中途睡觉，乌龟胜出，兔子所用时间较多，二者运动路程相同，根据可知兔子的平均速度小。
故答案为：3：1；小。
根据可知路程之比；龟兔赛跑中，兔子中途睡觉，乌龟胜出，兔子所用时间较多，二者运动路程相同，根据可知平均速度大小。
本题考查速度公式的应用，是一道综合题。
15.【答案】振动  不能 
【解析】解：
如图甲所示，用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明发声体在振动；
如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这个现象说明空气可以传播声音。若在月球上作图乙实验，泡沫小球不能被弹起，原因是真空不能传播声音。
故答案为：振动；不能。
声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的，它可以在气体中传播；真空不能传播声音；
利用转换法将微小振动放大，便于观察实验现象。
解决此类问题要结合声音的产生和传播两个方面分析解答。注意真空不能传播声音和转换法在物理实验中的运用。
16.【答案】凝固  放热 
【解析】解：“泼水成冰”是水由液态变成固态的冰，属于凝固现象，凝固放热。
故答案为：凝固；放热。
物质由液态变为固态的过程叫做凝固，此过程中放出热量。
此题考查了凝固现象和凝固放热，属于基础题。
17.【答案】音调  大 
【解析】解：小亮演奏两种自制乐器时，如图甲、乙所示，两图的振动频率相同，两种乐器发出的声音具有相同的音调；
甲图的振幅大，甲的响度大。
故答案为：音调；大。
音调跟物体的振动频率有关，振动频率越大，音调越高；响度跟物体的振幅有关，振幅越大，响度越大；此外响度还与距离发声体的远近有关；音色跟发声体的材料、结构有关。
本题考查了声音的特征，属于基础题目。
18.【答案】④①③②⑤   
【解析】解：刻度尺的分度值为，读数时要估读到分度值的下一位，因此书本的厚度为；由图知，在停表的中间表盘上，中间有两个小格，所以一个小格代表，指针在“3”和“4”之间，偏向23这一侧，则分针指示的时间为；在停表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表，指针在20s处，则秒针指示的时间为20s，所以停表的读数为。
使用温度计测量液体温度时，操作顺序为：估计待测液体的温度-选取适当的温度计-将玻璃泡完全没入被测液体、不能碰到容器底和侧壁-等待几分钟让示数稳定-读数时视线与温度计刻度面垂直。所以正确操作是D图，正确操作顺序为④①③②⑤；
图乙中温度计分度值为，并由“20、30”数值顺序可知，该示数为零下，则此液体的温度为。
故答案为：；200；；④①③②⑤；；。
根据刻度尺及停表的读数方法进行读数；
温度计的正确使用方法：使用前，观察温度计的量程和分度值；温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中，不要碰到容器底和容器壁；温度计浸入被测液体中要稍后一会儿，待示数稳定后再读数；读数时不能把温度计从被测液体中取出且视线要与液柱的上表面相平；具体使用时，顺序为：估、选、测、读。
本题考查了刻度尺及停表的读数以及温度计的使用方法和读数，是基础题。
19.【答案】甲  物体振动越快  不同  振幅  音色  频率太小，低于20Hz，不在人耳听力范围内 
【解析】解：此实验研究钢尺振动时的音调跟钢尺振动频率的关系，应该观察直尺的振动快慢，听直尺振动发出声音的高低，其他声音会干扰实验结果，故应使直尺紧贴桌面，选用甲图所示的实验方法；
当钢尺伸出桌面的长度越长时，振动越慢，发出声音的音调越低；说明音调的高低与发声物体的振动快慢有关，振动越快，音调越高；
保持钢尺伸出桌面的长度不变，先后用大小不同的力去拨动它，这样会导致钢尺振动的幅度不同，即发出声音的响度不同；从而得出了声音的响度与振幅有关；
把上述步骤中的钢尺换成塑料尺，其它操作相同时，振动的物体不同，所以听到声音的音色不同；
钢尺伸出桌面超过一定长度，很难振动，振动频率太小，低于20Hz，不在人耳听力范围内，人耳听不到。
故答案为：甲；物体振动越快；不同；振幅；音色；频率太小，低于20Hz，不在人耳听力范围内。
实验时应使刻度尺紧贴桌面；
音调指声音的高低，是由发声体振动的频率决定，物体振动越快，音调就越高，物体振动越慢，音调就越低；
响度指的是声音的大小，与发声体的振幅和距发声体的远近有关；
音色跟发声体的材料和结构有关；
人耳能听到的频率范围是。
用控制变量法探究声音的三个特征，探究音调时，控制音色和响度不变；探究响度时，控制音色和音调不变；注意本实验中不变的量是材料和用力的大小。
20.【答案】  斜面夹角  时间  ① 
【解析】解：测量小车平均速度的实验，需要测量路程和时间，通过速度公式计算出平均速度，所以实验原理是；
若要计时方便，调节斜面夹角，使斜面的坡度小一些，使小车在斜面上通过的时间更长，便于测量时间，以减小测量时间的误差；
由图可知，小车通过全程的长度：，小车通过全程的时间为5s；
小车全程的平均速度；
①测AB段的平均速度时，如果小车过了B点才停止计时，会使所测时间偏大，根据可知算出的速度值会偏小，故①正确；
②若让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，所测的时间不是运动过程中下半程的时间；
小车从A到C的过程中通过B点时的速度不为0，小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间，故②错误；
③平均速度不等于速度的平均值，AC段的平均速度等于AC段的路程与AC段的时间之比，故③错误。
故选：①。
故答案为：
；
斜面夹角；时间；
；；
①。
测量小车平均速度的实验，需要测量路程和时间，通过速度公式计算出平均速度；
如果斜坡的坡度太大，小车运动会过快，运动时间过短，给计时带来不便；
由图可读出长度，利用可以计算出平均速度；
①测AB段的平均速度时，如果小车过了B点才停止计时，会使所测时间偏大，根据可知算出的速度值的变化情况；
②根据后半段路程速度的大小进行分析；
③AC段的平均速度等于AC段的路程与AC段的时间之比。
本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义求出平均速度。
21.【答案】秒表  液体  吸热温度不变  高于  受热均匀  D 
【解析】解：实验过程中需要记录时间，因此还需要秒表；
确定冰开始熔化是看有没有液体出现；
冰熔化时吸热温度不变；
加热时，烧杯中的水面应高于试管中物质的上表面才能使被加热物质充分受热。水浴加热法可以使被加热物质受热更加均匀；
、试管中烛蜡装的太多、需要的总热量较多，所以温度上升缓慢，故A可能；
B、外焰的温度最高，实验中酒精灯没有用外焰加热，所以温度上升缓慢，故B可能；
C、温度计的玻璃泡没有与被测物体充分接触，导致温度计的液泡不能反映物质的实际温度，故C可能；
D、烛蜡不是晶体，熔化过程中吸热温度改变，故D不可能。
故选D。
故答案为：秒表；液体；吸热温度不变；高于；受热均匀；。
实验过程中需要用秒表记录时间；
物质从固态变为液态的过程叫做熔化；晶体熔化时吸热温度不变；
加热时，烧杯中的水面应高于试管中物质的上表面才能使被加热物质充分受热。水浴加热法可以使被加热物质受热更加均匀；
、试管中烛蜡装的太多、需要的总热量较多，所以温度上升缓慢；
B、外焰的温度最高，实验中酒精灯没有用外焰加热，所以温度上升缓慢；
C、温度计的玻璃泡没有与被测物体充分接触，导致温度计的液泡不能反映物质的实际温度；
D、烛蜡不是晶体，熔化过程中吸热温度改变。
本题考查实验仪器的选择、温度计的读数、晶体的熔化、加热方式、以及现象分析等知识点和能力，属于综合题目。
22.【答案】隔音房间  闹钟  闹钟的声音大且持续时间长  B 每个人的听力不同，同一个人每次测量的距离也有差别  泡沫板填充的疏密度不同 
【解析】解：由题意可知用鞋盒作为隔音房间进行实验；
实验中用闹钟作为声音更好些，因为闹钟声音大，持续时间长，容易操作；
选用B方案更好些，因为每个人的听力又差异，且同一个人每一次测量的距离也不尽相同，误差较大，用手机软件测量声音的强弱更可靠些，误差较小；
泡沫板填充的疏密度不同。
故答案为：隔音房间；闹钟；闹钟的声音大，持续时间长；；每一个人的听力不同，同一个人每次测量的距离也有差别；泡沫板填充的疏密度不同。
开展了制作“隔音房间”的简易模型的实验活动，可用鞋盒作为隔音房间；
闹钟的声音大，持续时间长，故选择闹钟；
每个人人听力不同，同一个人每次听不到声音的距离也不尽相同，误差较大，用手机软件测试声音的强弱可靠性更高，误差较小；
泡沫板填充的疏密度不同。
本题考查了控制变量法的应用及减小误差的方法。
23.【答案】解：由得，车辆通过测速路段的最短时间：
；
根据图示可知，轿车行驶的时间：
：：；
则该轿车的平均速度：
，所以轿车超速。
答：车辆通过测速路段的最短时间为分钟；
该车在此路段的平均车速为，该车会被判为超速。 
【解析】知道监测点A、B的距离和该路段最高限速，根据速度公式的变形公式求出车辆通过测速路段的最短时间；
根据图示读出轿车行驶的时间，然后根据速度公式求出轿车的平均速度；将轿车在此路段的平均速度与该路段最高限速进行比较，可判断该车会不会被判为超速。
本题考查速度公式的应用，据此判断轿车是否会超速，具有一定的现实意义，是一道好题，一定不要超速行驶，确保交通安全。
24.【答案】解：由表可知，列车从福州开往福鼎的运行时间：
：：；
列车行驶的路程，
列车的平均速度：
；
列车过隧道的路程，
列车过隧道的时间
。
答：列车从福州到福鼎的时间是；
该列车从福州开往福鼎的平均速度为；
若该列车长为200米，那它以中的平均速度完全通过一座长为的隧道需要花100s。 
【解析】由列车时刻表求出列车的运行时间及路程；
由平均速度公式求出平均速度；
火车过隧道的路程是列车长度与隧道长度之和，求出了列车速度，由速度公式的变形公式可以求出列车过隧道的时间。
本题考查了求列车的平均速度、列车运行时间等问题，难度不是很大，熟练应用速度公式及其变形公式即可正确解题。
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